
CONSIGLIO COMUNALE 

VERBALE DELLE RISOLUZIONI 
della prima seduta ordinaria elci Consiglio comunale cli Vezia 

lunedì, 24 aprile 2023 alle ore 20.00 

Online elci gio1·no: 

1. Approv azione del verba le d ell a seduta del 15 d icembre 2022 . 

2. Sottoscrizione dell a di chiaraz ione di fedeltà alla costituzione ed alle leggi, consegna delle 

credenziali a ll a consigli era comunale Raffa ell a Zolla , subentrante p er il gruppo VeziaFutura (VF). 

3. Completamento della Commiss ione delle petizioni. 

4. Nomina di un suppl ent e/subent rante del delegato nel Consorzio casa per anziani. 

5·. Nomina dell'Ufficio presid enziale (1 Presidente, 2 Vice Presidenti , 2 Scrutatori). 

6. MM 19/23 concernente la concessione dell 'attinenza comunal e al ragazzo Fiorini _Jacopo. 

7. MM 10/22 a ccompagnante il preavviso del Municipio sulla m ozione elaborata presentat a dalla Consigliera 

comunale Elisa Volonterio Sofia che propone la modifica dell'art. 29 del R egolam ento comunale " Modo cli 

votazione" (ripetizione dell a votazione in seguito al risultato di parità nell ' ul tima seduta). 

8. MM 12/23 a ccompagnante il bilancio consuntivo del Com une per l ' anno 2022. 

9. - MM 13/23 a ccompagnante il Piano Finanziario del Comune p er il p eriodo 2023-2028. 

10. MM 14/23 conce rn ente la ri chiesta di un credito a post eriori di Fr. 64'1 30 .55 per 

l' allestimento del progetto de fini t iv o di sist emazione del Rial e San lVIart ino a vall e cli v ia San Gottardo e per i 

success iv i approfondim enti. 

11. MM 15/23 concern ente la ri chi esta di un credito suppletorio a post eriori di Fr. 64'4,08 .'15 

per il progetto definitiv o relativo al ri sanam ento dell 'edificio che ospita la scuola elem entare. 

12. MM 16/23 Concern ente l ' aggiornam ento del R egolam ent o comunale di Vezia (ROC). 

13. MM 17/23 Concern en te l 'aggiornamento del R egolam ento Organi co dei Dipend ent i 

del Comun e cli Vezia (ROD). 

14, . MM 18/23 accompagnante la modifica dell ' a rt. 12 cpv.3 del R egolam ento comunale sulla 

gestione d ei rifiuti. 

15. Interp ellanze e mozioni . 

Presenti : 

01. Airalcli Anna PLR 14. Ra ggi Scala R enata 

02. Ari goni Enr ico PLR 15. Ricco Diego 

03. Barberi s Luca PLR 16. Riva Leonardo 

04. Bazzi P edrazzini Mich ela VM 17. Rosa Francesca 

05. Cazzani ga Sandro PLR 18. Sarn pietro Francisco 

06. Collura Massimo VM 19. Schiavuzzi Bruno 

07. Consoli Donat o VF 20. Solari Andrea 

08. Crivelli Eros APD 21. Storni Luca (asse nte scusato) 

09. Daldini N icolas PLR 22. Viri Alessandro 

10. Ge rosa Franco VF 23. Viri Sandra 

11. Grano Domeni co VF 24. Vo lonterio Sofia Elisa 

12. Manzan Patrici, APD 25. Zolla Raffa ell a 

13. Manzan Simone APD 
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Presenti per il Municipio: 

Pres iden te (Manzan) 

Piva Rob erto 

Sartorio Mirella 

V ismara Al an 

Zanetti Mar co 

Ongaro Bruno 

Prima di entrare nell 'ordine del giorno riti en e dove roso ra ccoglie rsi in un minuto di sil enzio per comm emorare il 

collega Daniel J oss, che è scomparso premat uram ente e ha lasciato un grande cordoglio in tutto il Paese . 
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Il Consiglio comunale di Vezia , riunitosi in seduta ordinaria , lunedì 24 april e 2023 alle ore 20.00, alla presenza di 24 

Consigli eri comunali su 25 ha adottato le seguenti risoluzioni. 

1. Approvazione verbale secluta 15 clicembre 2022 

Bazzi P edrazzini 

Ringrazia il Municipio ch e ha da t o seguito ad un ' interp ellanza d el Gruppo Veziamoci, pubblicando sul sito 

W eb d el Comune lo stato procedurale d ei v ari dossier s, con una tab ella molto chiara. 

Sindaco 

Gira i complimenti al Capo tecni co, presente in sala , ch e si è occupato di elaborare questa tabella. 

Il verbal e d ella seduta del 15 di cembre 2022 è approvato con 23 voti favorevoli, O contrari. O astenuti 

Approv azione verbalizzazion e: 23 voti favm·evoli, O coutrari. O astenuti 

2. Sottoscl'izione clella clichiarnzione cli fedeltà alla costituzione ecl alle leggi, consegna clelle creclenziali alla 

Consigliern comnnale Raffaella Zolla, subentrante per il gmppo Vezia Futma. 

3. Completamento Commissione petizioni 

Il Consigliere comunale Franco Gerosa subentra , per il gruppo Vezia Futura , nella Commissione dell e 

petizioni. 

4. Nomina cli una supplente/subentrante del delegato nel Consorzio casa per anziani _ 

La Consigli era comunale Raffaella Zolla v iene nominata supplente/s ubentrante d el d elegato nel Consorzio 

casa per anziani. 

Crivelli 

Chiede al Muni cipio se non abbia valutat o un eventuale abbandono del Con sorzio, v ist e le lungaggini 

riscontrate e l'assenza assoluta di risultati per ques ta ca sa anzi a ni , che è fe rma da anni. 

Sindaco 

Il Municipio è di spiaciuto di questi rit ardi , ma non ha ancora fatto un ragionam ento di fondo , che potrebb e 

com prendere anche qu esto scenario. 

Crivelli 

Durante l ' inaugurazione del parco di Villa Negroni si è parlato dell ' eventualità di riprendere il progetto di 

AILA, ch e prevede la realizzazione di appartam enti per anziani a pigione mode rata . Chiede se ci sono nov ità. 

Sindaco 

P er il mom ento no , però è un t ema ch e sta molto a cuore al Muni cipio, che rimane n egli incart i ap erti . 

Vismara 

Questo progetto è legato ad una v ariante di PR. Ricorda che le v ariant i, ad eccezione di quella concernente 

l ' adeguam ento alla Legge sullo sv ilupp o t erritoriale, sono in sospeso, nell ' attesa che ve ngano concluse le 

procedure relative al Laboratorio di Villaggio e al P AC (Piano d ' azione cantonale per lo sviluppo centripeto), 

quindi anc he qu ella riguardante la propri età di AILA. 

Si attende la conclusione di questo iter perché il PAC: tracc ia la direzion e da seguire e ogni variante deve 

essere co erente con qu est o strum ento. Sarebbe poco oppor tuno elaborare v arianti , per cui il Consiglio 

comunale non di spone di una visione d ' insiem e. 



5. 

Grano 

Quindi tutte le varianti cli PR so no sospese? 

S indaco 

Solo l'ela borazione di nuov e va rian t i, quell e già in co rso co ncluderanno il loro iter. 

Conso li 

Informa ch e lui è già sub entrato al compianto Dani el Joss, qua le rappresentante del Comu ne nel Consorzio 

casa per anz iani . Domani sera è prevista una sed uta conso rtil e e se dov esse emergere qua lche cosa di 

parti colare in forme rà il Mun icipio. 

Il Presidente uscen te si congeda con le seguenti parole 

" Care colleghe e can: colleghi di Consiglio Comunale 

Genti le lvlunicipale, Stimati Nlunicipa,li , Signo r Sindaco 

Nli app resto a chiudere il mio a.nno cli presidenza del CC con un wnore alta,lenante, ossia con un sentimento di 

aver cercato cli lavora.re p er il bene del nostro Comune, ma non soddisfatto p er i passi intrapresi . 

Sono consapevole che i tempi politici sono lunghi , o meglfo, chiedono tempo soprattuUo se entrano in confli t.to con 

delle oppos,:zioni , oppure rimangono giacenti cla tempo, ma il tempo cli esemzione e le decis,:oni sono sempre più 

importanti. Decidere e mettere in al.lo è fondam entale per un'amministrazione di w1.'a.ziencla e questo vale anche 

p er il nostro Comune. 
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Vezia sta partendo con tm progett.o importante e condiviso che è la Scuola elementare e cli fatto s1:amo già in fase cl,: 

m essa in op era con ,:l cantiere, che partfrà a giugno e sa.rà importante ,:ispettare non solo gli aspetti economici ma 

anche i tempi cli esecuzione. 

Dobbiamo comunque guardare anche avanti ed è necessario rifocalizzarsi: su altri p rogett.i e continuare a rinnovare 

il nostro P aese, che se vuole rimanere indipendente dovrà fa re degli sfo rzi enormi e non p rivi d,: n:schi . 

A bbiamo ancora un anno p rima clel termine del nostro mandato per clare un 'ulteriore sp,:nta all'at.tivùà del 

Comune e prepararla. a.lle sfide fut ure, sia.no esse in moclo inclipenclent:e, come pure in colla.borazione con ,: conw.m: 
l!l,Cl,IU. 

Concludo ringraziando tutti per l 'impegno dato in qiwsto anno ma vi sp rono acl intensifica.re ulteriormente la 

vostra attenzione e p remura per le so rti clel Comune perché, n:corclo, siamo stati eletti dalla popolaz1:one che si 
a.spett.a da noi sempre cli più. 

Procediamo qw:ndi alla nomina del nuovo Presidente a cui auguro un anno ricco cli nuo ve espen:enze e grandi 

soddisfazioni nel suo nuovo ruolo ." 

Nomina Ufficio presidenziale 

Vengo no e ffett uate le seguenti nomme: 

P1·esidente: Donato Conso li 

1° viceprnsidente: Nicolas Daldini 

11° vicep1·esilleute: Bruno Schiav uzzi 

1° Scrutato1·e: Leonardo Riva 

11° Sc1·utatore: Simone Manza n 

Il nuovo Pres ide nte si rivo lge ai co lleghi co n le seguenti parole. 

"Ca.re colleghe e colleghi: ConsigUeri comunali, 

Caro Sig . Sindaco, Municipale e l\1unidpali 

Caro Segretario comunale 

V i ringrazio innanzit,u.tt.o p er la, fiducia. 

Oggi vado ad assumere con grande emozione questa importante carica ma anche con un sentimento di tristezza per 

aver perso nel breve tempo alcune persone che mi hanno fa.tto a.vvicinare e poi appassio nare alla cosa pubblica. 

Penso in p articolare a Nfauro Valli , con il qiw.le ho avuto 1:l piacere di collaborare n ella. commissione della 

gestione, ma sopra.tutto a Daniel Joss , che mi ha volut,o con lià quando, dalla porta di servizio, sono entrato p er la 

p rima volta in CC e poi successivamente eletto in ima nuova lista civica cla lui costùuita ed anùnata. 

Sono state, a mio parere, persone che hanno sempre espresso in modo chiaro le loro opin.1:0111:, a volte anche in modo 

schietto e senza, tanti gi ri d1: parole ma per qiwsto ancora più apprezzate. 

Penso sia importante in un CC accettare le opinfoni: cli tutti e anche quando queste sono divergenti , lavorare in 

modo costruttivo e nell '1:nteresse dei: cit.taclini . 

Il mio augurio è quello che s1: possa continuare a lavorare sii queste basi, contribuendo a.cl ,:ncontri e discussioni 
anche vi vaci, ma semp re nel rispetto delle persone e dei ru.oli che qiieste n:coprono . 



Non sp rechiamo energie in polemiche fine a sé st,esse ma lavoriamo lutti insi'.eme per cercare concrete soluzioni ai 

problemi di Vezi'.a, che rimane w1, pa,ese con delle gmncl1'. potenzialità, se p ensiamo alle aree verdi, residenziali , 

commerciali ecl indust,riali presenti sul suo territorio, 

Siamo inolue ormai a poche settimane da,ll 'inizio dei lavori cli n'.st ruttumzione delle scuole elementari e spero che 

questo possa essere un importante tassello nello sviluppo della Vezi'.a futura! 
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Certo, affronti:mno questo ultimo anno di legi'.s lattira prima delle prossime elezioni conwna,li con delle sùuazioni 

difficili , con pa,rticolare riferùnento agli effetti della guerra ancora, in corso in Ucraina,, agli'. aumenti general1'.zza.ti 

dei prezzi, alle problematiche di carattere climatico, energetico e sociale, 

E ' proprio però nei momenti di difficoltà che bisogna avere un piglio deciso ed agire con pi'.tì comggi'.o , Non si può 

rimanere immobili o navigare a vista, ma bisogna fissare obiettivi e cercare di persegiiirli con convinzione, auenti 

nel valutare le priorùà in fimz1'.one dei ,nezzi a disposizione o che, con forza, si devono andare a ricercare. 

Ben vengano anche collabomzioni e si'.11,ergie con altri comw1,i confinant,i per progetti'. puntuali e/o urgenti, ma 

anche valutazioni a lungo tennine che non potranno prescindere dal tema, dell 'aggregazione, che dovrà essere messo 

nell 'agenda di'. future diswssi'.oni all'interno di questo gremi'.o. 

T utto semplice e facile? Certo che no, ma bisogna crederci ed agire consapevoli che a volte il raggiungimento anche 

di piccoli /,ra,guardi può permettere di fare import,anti pa,Ssi avanti e creare quell'entusi'.asmo che è alla base di ogni 

iniziativa. 

Come Presidente del CC mi adopererò in quest,o senso, con l 'auspicio di poter contare 

sulla collaborazione e sul supporto di tutti voi. 
Grazie e buon lavoro a tutti !" 

6. MM 19/23 - Concessione attinenza comunale Fiorini Giacomo 

Volonterio Sofia 

Legge il rapporto del la COCC redatto da l collega Storni , che questa se ra è assente. 

Il Messaggio è accolto con 24 voti favorevoli, O contrai-i, O astenuti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

• è concessa l'attinenza com unal e di Vezia al ragazzo Fiorini Jacopo, 2011 . 

Approvazione verbalizzazion e: 24 voti favo1·evoli. O contrari, O astenuti 

7. MM 10/22 - Mozione Volontel'io Sofia modifica art. 29 ROC "Modo cli votazione" 

Pres idente 

Apre la discussione, ricordando che il verba le appena approvato mette a fuoco le varie posiz10111, che sono 

state esposte in merito a questa trattanda, nel lungo dibattito della scorsa seduta . 

Invita pertanto, se qualcuno volesse prendere di nuovo la parola, ad essere concisi, m modo da poter 

giungere rapidam ente al la votazione. 

Volonterio Sofia 

Legge la seguente di chiarazione per ribadire la sua presa di posizione . 

"Egregio signor Presidente, gentili s1'.gnore Consigliere comimali, egregi signori Consigli'.en'. comunali , 

mi trovo volentieri nuovamente confi'ontata, con il tema " Niodo di vota,zione" che modificando l 'art. 29 e 

stmlciando il capoverso 3, pennellerebbero il voto palese per la concessione dell 'auinenza, comunale di Vezia . 

Durante la sediita del 15 dicembre 2022 abbi'.amo sostenuto una bella discussione a proposùo di questo tema; una 

discussione ricca ed edificante ed è quest;o secondo il mio parere, il genere di discussioni che ci permettono di 

accettare posizioni distanti e anche di camb1'.are idea. 

A proposito del tema, abbiamo ww certezza, condivi'.sa da tutti, essendo im atto amministrativo la procedura stessa 

deve pe1mettere di accertare che un determinato candida,to abbia i req uisiti necessari per di ventare un citta,dino 

svi'.zzero. La legge federale sulla cittadina,nza svizzera, indica testualmente, com e letto dal collega Vi ri durante 

l 'ultima seduta,: "il rifiuto cli una cloma,ncla di natumli'.zza,zione deve essere moti vato e gli aventi cliriuo cli voto 

possono respingere una domanda di naturalizzazione, soltanto se questa è sta,ta oggetto di una proposta di rifiuto 

presentata e motivata" , Per motivare una, decisione bisogna commenta,rla e discuterne coscienziosamente, 

prendendosi le proprie responsabilità e senza, avere paura. La paura di ritorsioni è un t,ema che preoccupa, molti'. di 

voi. Ribadisco l 'invito a non avere timore, siamo stati scelti clai ciuadini cli Vezia per rapp resentarl i perché 

credono in noi'. e nelle nostre opim:oni. La, nostra, democrazia ci garantùce la libertà cli opinione. 



Pro viamo a mettere in atto un cambiamento che ci p ennetta di lavora.re con maggio r coesione e coopera.zione tra. 

gruppi e questo necessùa, tra.spa,renza. 
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Conclt1,do, come dt1,rante l'ultima seduta, con l 'invi to a collaborare e ad esprimere apertamente le nostre opinioni . 

Vi chiedo di dare fiducia alla mozione da me presenta,t,a e già soste1mta da, una bella, parte cli voi, e quindi di 

opporvi al NIM 12123, votando a favore della modifica dell'art. 29 del Regolamento conwnale con lo stralcio 

dell 'art. 3. Gra.zie." 

Grano 

Chiede se è possibil e scrivere il proprio nom e sulla sc heda di voto. 

Segretario 

Se si appone il nome sulla sch eda il voto non è più segreto. 

Per le votazioni e le elezioni in qu esto caso la scheda viene addirittura considerata nulla . 

Un Consigli ere comunale può comunque fare, se lo desidera, una dichiarazione di voto . 

La mozione, m essa in votazione, ottiene 11 voti favorevoli, 11 contrari, 2 astenuti. 

Segl'Cta1·io 

V isto ch e il risultato di parità si è ripetuto per la seconda volta , in base alla LOC (art.61 cpv.3) , la proposta è 

res pinta. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

la mozione presentata dalla Consigliera comunale Elisa Vo lonterio Sofia , con la quale propone 

di modificare l' art. 29 del R egolamento comunale (RC) " Modo cli Votazione" , attraverso lo 

stral cio del cpv . 3, è respinta. 

Approvazione verba lizzazione: 24 voti favorevoli, O contral'i. O astenuti 

V olonterio Sofia 

E ' molto contenta per la di scuss ione bella e cost ruttiv a che la mozione ha fatto scaturire. 

Ringrazia i colleghi per la pazienza ch e hanno av uto. 

8. MM 12/23 Consuntivo 2022 

Viri 

La CGCC si è trovata diverse volte per esaminare il Consuntivo e il Piano finanziario elaborati dal Municipio. 

Il consuntivo 2022 chiude con un disavanzo cli Fr. 326'506.57, che è in linea con il preve nt ivo , ed è stato 

raggiunto anche in considerazione d ei minori costi legati alla perequazione finanziaria e alle sottovenienze 

d ' imposta. Questo disavanzo è determinato da uscite correnti cli Fr. 7'246'312.45, che sono inferiori del 12% 

rispetto a quanto preventiv ato. Si tratta cli un buon segnale, che dimost ra che le spese si stanno contra endo e 

che il Municipio ha seguito gli auspi ci cli inizio legislatura della CGCC. 

L e entrat e correnti cli Fr. 6'919'805 sono inferiori del 7,8% a quanto preventivato. Nelle stesse è stato 

valutato un gettito cli imposta cli Fr. 5'000'000, che è in linea con le stime cli preventivo. 

E ' importante segnalare ch e, dopo l' impatto che tutti conoscono, legato ad un grosso contribuente, è stato 

necessario procedere ad un assestamento d el gettito, che ha influito in modo marcato sul risultato cli 

eserc1z10. 

Il l\!lunicipio è stato molto trasparente ad informare t emp estivam ente la CGCC cli questo fatto , a differenza 

di altri com uni coinvolti. 

Con qu esta chiusura il Comune cli Vezia entra in una nuova dim ensione finanziaria , dove si stabilizza il 
gettito, senza un contribuente che aveva una grossa influenza sullo stesso. 

Dal conto economico risulta che le spese a cui il Comune d eve far fronte so no abba stanza vincolate e 

difficilmente contraibili. 

Con l'investimento legato alla ri strutturazione d ella scuola elementare i costi aumenteranno. 

L ' auspicio della CGCC è quello cli proseguire negli investimenti co n un passo alla volta , per non gravare le 

future generazioni. A tal e proposito sa rebbe auspicabile proced ere il più velocemente possibile con gli 

ammortamenti. 

E' importante cost ruire dell e sinergie con altri Comuni , come il Municipio sicuram ente sta già fa ce ndo. 

Il Piano Regolatore è un importante strum ento per attrarre nuov i contribuenti . 

Invita il CC ad approvare il consunti vo. 



Sindaco 

Proietta dell e sc hed e sul consuntivo . (all egato A) 

La sottoveni enza di Fr. 74-5'000 che è stata registrata ha portato ad una chiu sura co n un risultato negati vo . 

I costi sono minori di Fr. 861 '000, ri spetto al preventivo, mentre i ricavi so no maggiori di Fr. 371'000. 
Il gettito è stato st ima to in Fr. 5'000'000. 
Tra i minori costi si posso no elencare il mancato svolgimento d ella scuola bianca, i co nt ributi legati a ll a 

socialità (vista la fl essione del gettito) e il se rvizi o ca ll a neve (considerate le scarse nev icate). 

Tra i maggiori ricav i figurano i suss idi cantonali per i docenti, il sussidio ca ntonal e Covid , il rimborso da 

parte da a ssicurazioni malattia e infortuni , dovut i a sfo rtunati eventi che hanno toccato la squadra es terna . 

L e imposte alla fonte e le imposte speciali hanno avuto un incremento. 

L'ultimo gettito accertato risale al 2019, quindi occorre la vo rare con dei da t i non troppo recen ti. 

Nel 2019 la parte preponderante ciel gett ito ca ntonal e è generato dalle perso ne fisiche co n 5,1 milioni cli 

franchi, quello d elle persone giuridiche ammonta a Fr. 700'000 e l' imposta alla fonte è di Fr. M,4.'000. 
Attualm ente la pe req uazione finanziaria a nostro cari co ammonta a Fr. 178'000. 
Gli investimenti registrano d ell e uscite per Fr. 1'094-'552 e dell e entrate per Fr. 40'211 , che, olt re alla 

ristrutturazione d ella SE, riguardano anch e degli investim enti che non sono direttam ente legati al Com un e 

(PAL, TPL, CDALED). 
L'autofinanz iam ento è fondamentale p er il Comune, che per Vezia corri sponde al 19%. 
Il debito pubblico si ca lcola deducendo i beni patrimonia li dal capit ale dei terzi e per Vezia ammonta a poco 

m eno cli Fr. 2'000 , quando la m edia dei Com uni ticinesi è cli Fr. 6'794. 
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I b eni arn mini strati v i se rvono al Com une pe r le attiv ità a favore della coll ettiv ità e so no inalienabili , com e il 

Centro civico, le scuol e, le strade e le canalizzaz ioni. 

Se s i fa un confronto tra il ca pitale proprio e qu ello dei terzi il primo rappresenta il 1J.O%, m entre il secondo il 

60%. 
Bazzi Peclrazzini 

Ha firmato il rapporto della CGCC. 

C'è stata una bella di sc ussione costruttiva all ' in terno d ella commissione. 

Ringrazia il Sindaco per tutte le spiegazioni che ha fornito. 

Il consuntivo è però preoccupante. La scorsa settimana è stata pubblicata sul Corriere del Ti cino 

un ' interv ista al Sindaco co n quest e affermazioni " Vezia rifà i calcoli. Il consunt ivo chiude in perdita e il 

Piano finanziario ipotizza un moltip licatore fino al 95%". 
Tutto ciò scoraggia nuov i cittadini a domiciliarsi 1~el comune di Vezia . 

E' pericoloso basa rsi su un uni co contribuente, co m e in questo caso la K ering. Chiede al Municipio quali 

provvedirn enti intende mettere in atto per ev i tare in fu turo cli ritrov arsi in qu este s ituazioni. 

Se arriva un importante contribuente il Municipio dovrebbe a ccoglierlo adeguatamente, accompagnarlo e 

incontrarlo regolarm ente. 

Il Gruppo Veziamoci voterà comunque il consuntivo. 

Purtroppo le entrate che ci so no state n egli scorsi anni non so no state utilizzate per sistemare le 

infrastrutture comun a li vetuste, che ne hanno estrem a mente bisogno, con parti colare riferimento 

all'acquedotto. Ogni anno che passa la situazion e peggiora ulteriormente . 

Rosa 

L 'a rticolo citato è s tato pubblicato dalla R egione. 

Lavora nei mass m edia e sp esso è scioccata da come i giornalisti utilizzano i titoli a se nsaz ione, che poi non 

rispecchiano però il contenuto degli articoli. 

Non comprende il motivo per cui dopo tre m esi dal fatto questo quotidiano abbia pubblicato un articolo con 

un titolo simi le. 

Molti ssima gente legge i t itoli e non i contenuti. 

Se si continuava a leggere l'artico lo la quest ione appariva molto più chiara. 

Sarebbe opportuno che, in futuro , le person e che ve ngo no intervi state ri chiedano un ri scontro a l giornalista , 

anche per quanto riguarda il titolo dell 'a rticolo. 

Daldini 
La situazione finanziaria preoccupa anche il gruppo PLR, ch e sostiene i propri Municipali e il Sindaco, ch e fa 

di tutto per t ene rla sotto co ntrollo . Nessuno v uole un aumento del moltipli catore a l 95%. 
V iri 

Lui ha una visione più positi va, ma ringrazia la coll ega Bazzi P edrazzini per le sue cons iderazioni , è giusto 

considerare anch e il rov escio della m edaglia. 

Gestire l' ente pubbli co è un po ' co m e governare un 'enorm e nave, ch e per farla girare occorre effettuare una 

c urva lung hi ssima. 

P er modifica re la struttLira ciel gettito , che e ra anche legato alla K ering, è necessario del tempo e un lavoro 

fatto con effi cienza. E ' co nv into che il Municipio st ia anelando in questa direz ione. 



La "sparata" che è apparsa sui giornali è relativa al moltipli catore aritmetico e non politico; qu est ' ultimo è 

uno strumento da utilizzare. 

Vezia ha vissuto un periodo di priv ilegio fi scale, dovuto esse nzialmente ad un uni co contribuente, che 

difficilmente nei pross imi anni potrà rip e tersi. 

Il Comune non è una società privata che può fare d ell e ri se rve da utilizzare nei periodi quando la situazione 

peggiora. 

Ora dobbiamo gua rdare al futuro con un'ottica dive rsa , apert a alle sinergie e a ll e aggregazioni, cercando di 

utilizzare il timone di qu esta grande nave con effici enza e girandolo nella direz ione in cui s i intende andare. 

In questa nuova realtà bisogna fare un invest im ento all a volta e portarlo a termine. 

Riti ene che, tutto sommato, la situazione sia sotto co ntrollo. 

Sindaco 

Vezia è un paese come tutti gli altri , dove si vive tranqui lli e si dispone di tutti I serv1z1 necessan. 

Sicuramente quando è arrivata la notizia d ell a nuova definizione d el gettito d ella K ering è stata una doccia 

fredda. Questa multinazionale è giunta nel nostro Comune all'inizio degli anni 2000. Si sono subito istaurati 

dei rapporti trasparenti e privilegiati con questa azi enda, c he informava regolarm ent e il Mun icipio sulla sua 

situazione fiscale. 

I grossi gettiti che sono ar rivati in quegli anni hanno contribuito ad abbassare il moltipli catore al 65% e a 

ii1 crement are il capita le proprio. Si è anche proceduto ad un ammortamento straordinario di 2 milioni di 

franchi , sono stati fatti d ei notevoli investim enti (rifacimento ca nalizzazioni PGS, ampliamento strade, 

ristrutturazione scuola dell ' infanzia e edificazione nuovo Centro civico). 

Il debito pubblico del Comune è ancora molto contenuto. 
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P er restituire le imposte di più anni alla Kering è stato necessario chiedere un prestito di 1 milione di franchi , 

perché non si disponeva d ella liqu idità necessaria. Tutto questo si vede a consuntivo. 

Adesso bisogna attendere che la situazione si stabi lizzi . 

Aumentare i ricavi non è facile , occorre avere la fortuna che giungano buoni contribuenti. 

Il Municipio sta lavorando per contene re le spese, co n un gra nde sforzo, p erché dietro ad un costo c'è 

comunque un se rvizio che va a beneficio cli qualcuno. C'è stato un considerevole aumento dei tassi di 

interesse sui pres titi ch e vengono rinegoziati . 

Ha avuto un incontro con la Commissione finanze d el Municipio . Attraverso un colloquio molto aperto è 

stato condiviso il fatto che, viste le tante ince rtezze attua]j , l' allestimento di un piano finanziario è piuttosto 

difficoltoso. 

Bazzi Pedrazzini 

Il titolo dell'arti co lo che ha c itato non si di scos ta troppo dal contenuto; chiede se non andava bene perché 

non c'è stata una sm entita. 

Si procede con l' esame dei singoli dicasteri della gestione corrente. 

00 Amministrazione geuerale Spese 
l '07 O' 285. 00 

Ricavi 
41'034-.50 

Ness uno intervi ene e il dicast ero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

01 Ordine pubblico, sicurezza e difesa Spese 
514'141.50 

Ricavi 
28'34,3.00 

Nessuno interviene e il di castero viene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

02 Formazione Spese 
1'505'225.21 

Ricavi 
336'457.95 

Ness uno interviene e il dicaste ro v iene approvato co n 24 voti favorevoli. O contrari, O astenuti 

03 Cultura, sport, tempo libern e chiesa 

Crivelli 

Spese 
98'705.00 

Vorrebbe d ell e d elu cidazioni sul conto 3.3.2 Cultura e te mpo libero. 

Ricavi 
911113.4-5 



Gli ri sulta che Vezia pa rtec ipa con una quota parte di Fr. 11'770 al progetto Midnight, che ha un costo 

complessivo di Fr. 4-0'000. Riti ene che la cifra richiesta sia molto al t a. 

Sartorio 

Durante le riunioni che ha av uto, nell ' ambito di Midnight, ha m esso in di scussione il sistema cli riparto 

attualm ente appli cato, ch e prevede la suddi v isione d ei costi in parti uguali tra i tre comuni coinvolti: Vezia , 

Massagno e Savosa. 

Ne ha già parlato con il Municipio, che intend e cont inuare con qu esto v alido progetto , ma co n una diversa 

ripartizione fin a nziaria , basata sui partecipanti (qu elli di Vezia sono pochi , rispetto agli altri due comuni). 

Crivelli 

Sempre nel conto 3. 3.2 risultano Fr. 27'955 quali contributi a mani festazioni e a e enti diversi; vorrebb e 

sapere di cosa si tratta. 

Sartorio 

Dev e v erificare. Risponderà dopo . 

Chiusa la di scu ssione il di cast ero viene approvato con 22 voti favorevoli, O contrari, 2 astenuti 

04 Sanità Spese 
650'128.44 

Ricavi 
16'601.50 

Ness uno interviene e il dicas tero v iene approvato con 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

05 Sicmezza sociale 

Volonterio Sofia 

Non ha nulla da dire sulla cifra. 

Spese 
685'825.58 

Ricavi 
3'865.4-0 

Vorrebb e sen sibilizzare, in base d ella sua esperienza , sul fatto ch e le persone che ri chiedono l' assist enza 

pot rebbero essere impi egate per svolgere dei lavori a fav ore del nostro Comune . 

Quindi chi si occupa dello sportello Laps potrebbe segnalare qu esti casi all ' USSI (Ufficio sostegno social e e 

dell'inserim ento) , perm ettendo loro di ri entrare nel mondo del lavoro. 

Sicurarn ente il costo cli Fr. 170'000 potrebbe essere ridotto, accompagnando le persone in assist enza con un 

progetto educat ivo , come qu elli organizzati dalla Caritas, dalla Pro-Sen ectute e dall ' Orto, assegnando loro 

dei compiti di utilità pubblica (aiuti nell 'ambito della m ensa scolastica o per l ' attraversamento della strada , 

coll aborazione con gli operai comunali o negli ev enti , oppure per altre attiv ità) . 

Chiusa la discussione, sono prese nti solo 23 CC (manca Barberis), si procede alla votazione d el dicast e ro , che 

v iene a pprovato con 23 voti favorevoli. O contrnri, O astenuti 

06 Traspm·ti e comunicazione 

Crivelli 

Spese 
929'627.05 

Il Com un e sulle carte giornaliere ha addirittura fatto un profitto. 

Ricavi 
222'803 .90 

Dovrebbe essere un incentivo ad utilizzare il m ezzo pubblico p er diminuire il traffico e noi ci speculiamo. 

Il Municipio ha t a gliat o il contributo per l' abbonamento Arcobaleno ai benefi ciari A VS, quando in tutti gli 

altri comuni v iene versato . 
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La Casa p er anzian i è fe rma da anni. Gli appartam enti pe r le p ersone anziane autosufficient i potranno essere 

realizzati solamente quando verrà approv ata la relativa vari ante di PR. 
Ha l' impressione che p er gli anziani si fa ccia ve ram ente poco. 

La Confed erazione promet t e miliardi a gente che ha sperp era t o ri schiando sull a pell e d egli altri e quando si 

tratta cli dare qualche cosa a gli anziani s i t ira indie tro. 

Deside rerebbe che il Municipio si adoperi per aiutare e per promuover e delle a tt ivit à a favore d egli anziani , 

che hanno cont ribuito al benessere del nostro Comune. 

Sartorio 

Il Comune versa annualm ente a l Gruppo Anzia ni Vezia un contribu to di fr . 6'000, m ett endo a nche a 

di sposizione gratuita m ente il Centro civ ico; il Municipio sta valutando se si potrebbe fare qualche cosa di 

più. 



Il nuovo comitato, con cui lei collabora perso nalm ente e che è in contatto cost a nte con il Municipio, è molto 

attivo e propone di ve rse att iv ità interessanti. 

L ' importo di Fr. 27'955, citato prim a dal CC Crive lli , cont iene anch e i contributi che ve ngono ve rsati pe r 

l' accesso privil egia to a ll e pi sc ine di Valgersa e l'Arena sport iva di T esseret e e i co nt ributi corrisposti all e 

vari e so cietà sportive e culturali a cui sono iscritti i ragazzi domi ciliati a Vezia. 

Schiav uzzi 

Chiede com e viene cal cola to il contributo ve rsato per Val gersa e l'Arena sportiva e se c'è un controll o. 

Sartorio 

Si basa sul num ero cli abitan t i e il Municipio ri ceve annualm ente un resoconto dell e ent rate. 

Sindaco 

R espinge l ' affermazione che il Municipio non fa ni ente per gli anziani. 

Oltre al contributo ve rsa to a nnualm ente il Municipio segue regolarmente le va ri e att iv it à che v engono 

propost e . 

E sist e un ott imo rapporto con il gruppo anziani, che è molto riconoscente nei confro nt i dell ' E secutivo. 

Il nuovo sistema cli finan ziam ento d ell ' abbonam ento Arco baleno è basato una scelt a v olta a favorire i 

g iovani che studia no fu ori Ca ntone . 

Occor re essere sensibili verso tutte le fa sce d ell a popolazione. 
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N on è corretto parlare di speculazi one sulle ca rte giorna liere. Le tariffe vengono stabilite prima, con un 

prezzo di fa vore per la popolazione residente a Vezia . Se s i è incassato cli più significa che sono state vendute 

più carte a persone este rne. Bisogna t en ere in considerazion e anche le spese amminist rat ive, per le 

prestazioni svolte dalla cance lleria. 

V ismara 

Occorre essere precisi. In realtà il contributo v iene a ncora corrisposto ai benefic iari A VS con una pres t a zione 

complem entare. Questa se ra , vot ando la modifica del relat ivo regolament o, ve rrà dim ezzat a la tassa base 

raccolta rifiuti per le persone sole; anche questo va a fa vo re d elle persone anziane. 

Crivelli 

N on è sufficiente versare un contributo , gli anziani h a nno bi sogno di a iuto, di v icinanza , di essere ascoltat i. 

Zanetti 

· Prende spunto dall ' intervento della CC Volonterio So fi a per inform are ch e il Municipio sta portando av anti 

un progetto per istituire, con alcuni comuni v icini , un serv izio socia le intercomuna le, 

Il Municipio non è inse nsibil e e ce rca cli di stl'ibuire in m od o equo le risorse a disposizione. 

G ero sa 

I ricavi da parchim etri amm o ntano a Fr. 4'890 ,70, che corrispondono a m eno di 14 fran chi al giorno. 

Sarebbe opportuno implem ent are un sist ema ele ttronico per il pagam ent o ciel parcheggio nell ' autosil o. 

Sindaco 

La maggior parte d ei postegg i sono già affittati . Si erano ri scontrati dei problemi di ricezione d el segnale 

ali ' interno ci eli ' autosilo 

V ismara 

La mancanza di co pertura no n perm ette alla polizi a cli verificare se un autoveicolo ha pagato, attraverso la 

lettura d ella targa. 

G erosa 

Ha verificat o e conferma ch e il segnale c'è . 

Pres idente 

Chiede di approfondire la questio ne. 

Chiusa la di scu ss ione il Dicaste ro v iene approvato con 23 voti favo1·evoli, 1 contt·ario, O astenuti 

07 Protezione ambiente e pianificazione del tetTitorio Spese 
1'059'543.3 1 

Ricavi 
999'161.98 

ess uno interv iene e il di castero v iene approv ato co n 24 voti favo1·evoli. O contra1·i, O astenuti 

08 Economia pubblica Spese 
9'4-46.10 

Ricavi 
58'1 23.70 

Ness uno inte rv iene e il di cast ero viene approv ato co n 24 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

09 Finanze e imposte Spese 
723 '385. 26 

Ricavi 
5'204'000.50 



Ness uno intervi ene e il di castero v iene approvato co n 24 voti favo1·evoli. O contrnri, O as tenuti 

T erminata questa prima fa se si passa all 'esame d ella gestione conente nel suo complesso, che chiud e co n: 

Spese 

Ricav i 

Avanzo d ' ese rcizio 

Fr. 7'24,6'312.45 

Fr. 6'919'805.88 

Fr. 326'506.57 

Nessuno interviene e il com pl esso della gestione co rrente, m esso in votazione, è approvato co n 24 voti 

favm·evoli, O contrari, O astenuti 

INVESTIME NTI 

Uscite Fr. 1'094-'552.85 

E ntrate Fr. 40'211.40 

Onere netto investim ent i Fr. l '054'31HA5 

Viene messo in votazione il capitolo invest imenti , ch e è approvato con 24 voti favol'Cvoli, O contrari. O 

astenuti. 

Conto di finanziamento 
Onere n etto per investimenti Fr. 1'054'341.45 

Autofinanziamento Fr. 202'648.119 

Il conto cli finanziamento che presenta un ri sultato global e di Fr. - 851'692 .96 

v iene approvato co n 24 voti favol'Cvoli. O contrari, O astenuti. 

Si procede con il dispositivo finale dei conti del Comune, che vien e approvato con 24 voti favol'Cvoli. O 
contrari, O astenuti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

1. Il conto con sunt ivo del Comune per l'esercizio 2022 è approv ato . 

2 . Sono approvate le liquidazioni dei seguenti investimenti, come spec ificato nelle apposite sch ede: 

1) Veicolo operai ex Bonetti . 
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3. È dato scarico al Municipio p er la gestione 2022 e lo stesso è autorizzato alla destinazione dei saldi nel 

modo indicato a bilancio. 

Approvazione ve rbalizzazion e: 24 voti favol'Cvoli, O contrnl'i. O astenuti 

9. MM 13/23 Piano Finanziario 2023-2028 

Manzan 

L e nuove di sposizione prevedono che il Piano Finanziario sia accompagnato da un MM, anch e se non d eve 

essere votato. 

Il ritardo nel presentare il do cu_mento è dov uto all' introduzione del nuovo modello contabile MCA2 e alla 

forte fluttuazione d el gett ito fiscale. 

A livell o macroeconomico le prospettive di c rescita sono ince rte e sono dov ute a fattor i sovranazio nali ed in 

particolare al conflitto in Ucraina. Di recente c'è stata anc he la crescita dell ' inflazione. 

Il Consiglio federale ha dov uto fornire dell e importanti garanzie per l'integrazione di Crédit Suisse da parte 

dell 'UBS. 

I conti 2022 del Cantone chiudono co n un leggero avanzo di Fr. 3'000'000; nel 2023 si prevedono invece dell e 

c ifre rosse, ritenuto che la Banca Nazionale non verserà alcuna quota sull ' u til e. 

Questi scenari hanno portato all'all estim ento di un PF molto prudente. 

Le finanze comunali co nfermano una certa s tabilità , anche se ci sono troppe incognit e che non p ermettono di 

intravedere nei prossimi anni un miglioramento costa nte d ella situazione. 
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Il documento è forma lm ente co rretto, ma prevede un uni co investim ento, che è qu ell o legato a l ri sanam ento 

della SE. 

La CGCC si aspettava com unque anche a ltre proposte per dare una svolta al futuro cli Vezia. 

Rimangono in sos peso a ltri fattori di sv iluppo e di ripensam ento d el nostro terr itorio , co me il sostegno alla 

zona industrial e, che benefice rà di un nuovo svinco lo, il Piano di quartiere., in zona Furni-Costa , che 

dovrebb e perm ettere cli edificare nuove abitazioni co n un incremento della popolazione, il rinnovamento 

della v ia S. Gottardo , con la creazione di un pu nto di inco ntro rappresentato da una nuova piazza , la 

destinazione della vecchia casa comunale, che sta di ventando uno stabile sempre più anonimo all ' interno d el 

nucleo tradiziona le. 

Il rifacim ento del canale del rial e di San Martino ch e era co nsiderata un 'o pera urgente non appare più nel 

PF, la CGCC riti ene che questa spesa d ebba essere re inse rita a m edio t ermine. 

Saranno importanti an che le idee che giungeranno dai priv ati , che esulano dal PF, ma che possono avere un 

impatto sul le sorti ciel nostro Comune. 

Ci sono dei sedimi in zona industriale che occorre rila nciare. 

Sono nate anch e nuove sfid e cosiddette "sociali" , che speriamo diano anch 'esse un' immagine cli Vezia 

inclusiva e aperta verso il futuro. 

L e collaborazioni interco munali , per i vari serv izi istaurati a Vezia negli ultimi anni , contribuiscono a 

sgravare il carico finanziario. 

Oggi Vezia vanta un 'o rga nizzazione strutturata che perm e tte alla cittadinanza di usufruire cli se rvizi 

preziosi, per i quali il futuro finanziamento potrebb e ri sultare più difficoltoso . 

La GGCC ritiene che un ' anali si puntuale su un processo cli aggregazione con i comun i v icini , debba essere 

avviato con convinzione. 

La CGCC sostiene il nuovo PF, non solo per le cifre, ma anche per il suo utilizzo programmatico e visionario, 

in modo da immaginare Vezia nel futuro. Uno strum ento che dovrà essere costantem ente aggiornato, in base 

alle tante variabili che si prese nteranno. 

La ri strutturazione d ella SE è un importante punto cli partenza, che, se pur oneroso, darà una buona 

immagine ciel Comune, soprattutto alle nuove generazioni che verranno a vivere a Vezia. 

La CGCC prende atto ci el PF 2023-2028 e chiede al Mun icipio di mantenerlo aggiornato con regolarità , al fin e 

di perm ettere una pianificazione condivisa , adeguata alla forza del Comun e. 

Ringrazia l'Esecutivo e l'amministrazione p er la co llaborazione. 

Sindaco 

Proietta delle sched e sul PF (allegato B) 

Gli strumenti contabi li a disposizione sono il PF a lungo t ermine su più anni, il preventivo a medio term ine 

ch e comprende un solo anno, e il piano di tesoreria che si sv iluppa su al cuni mesi. 

Gli elementi caratterizzanti sono i moltipli catori , gli investimenti , i gettiti d'imposta , i nuovi costi e ricavi. 

E' uno strumento che deve essere aggiornato secondo le necessità , se ci sono d egli invest im enti importanti o 

a scadenze regolari. 

Raccoglie dell e misure che possono essere suddivise nello sv iluppo della popolazione, dei costi e dei gettiti 

(persone fi sich e e giuridi che). 

Occorre tenere in consid erazione anche le modifi che della Legge tributaria. 

La situazione di partenza è costituita dal bilancio , dagli indicatori finanziari e dall a struttura economica. 

egli investimenti spi ccano gli anni 2023 e 2024, co n 3 milioni di franchi, per la ri s trntturazione della SE. 

L ' autofinanziam ento a li ve llo cl i c ifre è sempre positivo. 

I debiti stimati aum entano da 6 a 12 milioni per finanziar e l' investimento della scuola. 

Il grado di autofinanziam ento è piutt osto stab ile, attorno al 20%, per poi salire dal 2026. 

La quota delle spese per interesse sa le negli anni , fino ad arrivare al 2,5%. 

Il debito pubblico netto pro-ca pite aumenta da F r. 2'000 nel 2022 a Fr. 6'000 alla fin e del PF, p erché la 

sc uola , essendo un ben e amministrativo inali enabil e, non si può dedurre dai beni patrimoniali. 

Nell'evoluzione d ei gett iti fi scali si nota la diminuzione di quello delle p ersone giuridiche, dovuta alle 

modi fiche del! a Legge tributaria. 

I ri sultati d' ese rcizio previsti co n il moltipli catore all '85% diventano negativi , però l'auto finanziam ento 

rimane positivo. 

Il cap itale proprio è la somma del ri sultato d 'ese rcizio degli anni preced enti e ha la funzione cli assorbire 

eventuali disavanzi , per evitare contraccolpi al moltiplica tore, mantenendo una pressione fisca le costante. 

Da un capitale proprio attuale cli Fr. 6 milioni si scend erebbe a Fr. 4- rn ilioni nel 2028. 

Nel confronto tra capita le proprio e cap ita le dei t erzi si passa dal 4,0% ciel 2022 al 20% nel 2028. 

Crivelli 

Chiede se non è possibil e utilizzare il capita le proprio per pagare la ri strutturazione dell a scuola. 

Sindaco 

Il capital e proprio non è un conto in banca è la somma degli avanzi cli esercizio dedotti i di savanzi. 



10. MM 14/23 Credito posteriori Fr. 64'130,55 prngcllo definitivo Rialc San Martino 

Presidente 

L a CGCC e la CECC hanno allestito un rapporto co ngiunto. Passa la parola alla relatrice Bazzi Pedrazzini. 

Bazzi P eclrazz ini 
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Il MM chiede un credito a posteriori per l' allestimento cli un progetto definitivo per la sistemazione del Riale 

San Martino. 

Ricorda che il CC aveva rinviato il MM 6/22 cli Fr. _2'776'000.--, chiedendo alcuni approfondimenti , che 

hanno provocato dei costi e il conseguente superamento della delega a disposizione del Municipio. 

Le due commission i hanno ritenuto opportuno fare alcune riflessioni. 

Stato prngettnalc 
Il progetto era un po' lacunoso per essere considerato definitivo; quindi si contesta l'affermazione riportata 

nel MM "i conteniiti del progetto e degli studi eseguiti sa.ranno un'ottima base da. cui ripartire". 

Urgenza clcll 'inte1·vento 
Nel PF 2023/2028 non figura questo intervento cli risanamento; sorge pertanto il dubbio se effett ivamente 

l'urgenza è ancora data. 

Lavori sulla strada cantonale 
E' evidente che il Cantone non può attendere il Comune di Vezia , con il progetto ciel riale , per intervenire su 

via S.Gottarclo; ciò significa che probabilmente verrà modificato anche il sistema cli sma ltim ento delle acque 

dalla carreggiata, creando dei potenziali problemi alle proprietà situate a va lle. 

Il Municipio dovrebbe quindi chiedere all ' autorità cantona le cli limitarsi al rifacimento del manto strad al e. 

Condotta del gas 
Alle AIL, che hanno rinunciato so lam ente in un secondo tempo alla posa della condotta del gas, si dovrebbe 

fatturare la progettazione di queste sottostrutture. Su questo punto le com missioni propongono un 

emendame nto. 

Valutazione giuridica 
Nel credito richiesto figura un importo di Fr. 10'000, dovuto alle prestazioni dello studio dell ' avv. Claudio 

Cereghetti, che ha effettuato una perizia lega le, che purtroppo non è però sfociata in un documento scritto, ci 

si è infatti limitati ad appunti , telefonate e incontri . 

L ' avv. Cereghetti fa un ' affermazione molto interessante, quando dice, in m erito alla proprietà Dudler sul 

mappale no 94 oggetto della perizia, che " la condotta int,erra.ta che scorre sotto il sedime citato è a tiitti gli effetti 

di loro proprietà". Quindi il proprietario ciel sedime è anche responsabile della condotta che passa nel 

sottosuolo. Questo dovrebbe valere anche per tutte e altre proprietà coinvolte. 

Richiesta alternative prngettuali 
La richiesta del Legislativo cli valutare alternative progettirnli sembra che non sia stata tenuta in 

considerazione, perché il progetto rimane quello che è stato presentato. Si afferma che le FFS non hanno 

nulla da eccepire; in pratica le FFS devono unicamente avere la garanzia che il progetto non arrechi danno 

alle loro infrastrutture. 

La CGCC e la CECC invitano il CC ad approvare il MM co n il seguente emendam ento: "Le prestazi'.oni del 

progettista relative a,lla condotta del ga.s sono da fattura.re integralmente ad A IL" . 

Barberis 

Informa che ha firmato il rapporto solo successivamente . 

Presidente 

Il CC Collura ha firmato con riserva. 

Collura 

E' disp iaciuto che i progettisti, che hanno completamente sbagliato ad allestire il preventivo, non siano stati 

chiamati alla cassa . 

Sciolta la ri serva sostiene il rapporto delle commissioni e invita il Municipio, in futuro, a chiede re ai 

progettisti di operare con più professionalità. 

Gerosa 

Condivide l' intervento del collega Collura. 

Il preventivo iniziale per quest ' opera ammontava a Fr. 1'200'000, mentre il costo ciel progetto definitivo è 

liev itato a Fr. 2'776'000. Questo deve far riflettere. 

Crivelli 

Ringrazia le comm issioni per l' ottimo rapporto, che condiv ide. 

Per la qu estione lega le, il codice delle obbligazioni indi ca che se la condotta è iscritta a R egistro fondiario è il 

proprietario che deve occuparsi ciel risanamento e della rnanutenzione. Occorre pertanto procedere in tal 

senso . 
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Chiede se l'urgenza di intervenire sul riale sia dovuta ad aspetti qualitativi (se la condotta è in cattivo stato) , 

oppure quantitativi (se la condotta non è sufficiente per convogliare tutta l'acqua). I lavo ri previsti dal 

Cantone, in quest'ultimo caso , potrebbero peggiorare la situaz ione. 

Ongaro 

Forn isce una risposta parziale alle domande che sono state poste, che poi il collega Zanetti completerà. 

Il Cantone _immetterà probabilmente le acque provenienti dalla Via S. Gottardo nella cana lizzazione del 

CDALED, presente all'altezza cli via Streccia. Va luterà l'opportunità di realizzare questa soluz ione, in vista 

anche della posa dell ' asfalto fonoassorbente , nell ' ambito dei lavori previsti dal Comune per la sostituzione 

della condotta acqua potabile sulla strada cantonale. 

Ricorda che la realizzazione di una condotta acque chiare che proviene dal Comune cli Savosa è strettamente 

legata al progetto per il r isanamento del riale S. Martino. 

Il Consiglio comunale aveva chiesto esp licitamente al Municipio cli interpellare le FFS. 

Il committente, nell ' ambito della progettazione di un 'opera, se intende agire su una strada, solitamente 

interpella le altre Autorità e aziende fornitrici di servizi tecnici e tecnologic i, per accertare l' eventua le 

possibilità di concertazione dei lavori, affinché la disposizione di eventuali nuove sottostrutture sia 

coordinata e l' esecuzione avvenga congiu ntam ente. In ta l modo si evita di aprire più vo lte la medesima 

strada, riducendo così i costi di rifacimento dell'asfalto. 

Il Municipio si era mosso in tal senso, da un lato progettando una nuova condotta acqua potabile comunale 

nell'ambito dei lavori in v ia Gerbone, dall'altro chiedendo a Swisscom, AIL elettricità, AIL gas e CDALED 

se avessero la necessità di posare le loro infrastrutture. 

Per quanto connesso all'emendamento , come esposto nel MM 6/22 , a pagina 2, "AIL SA ha informato che è 

interessata alla posa in una nuova condotta del gas in Via Gerbone , per una lunghezza di 85 m. Le altre 

aziende (AIL elettric ità e Swisscom) non hanno espresso interesse per la posa di nuovi tracciati . In ogni caso, 

l'entità del prospettato intervento , richiederà una loro partecipazione per poter riorganizzare le 

sottostrutture presenti sotto il sed ime strada le e per effettuare i dovuti spostamenti necessari alla 

realizzazione della nuova tratta incanalata del rial e San Martino." 

Ne consegue che la posa della condotta gas, a cui poi in seguito AIL ha rinunciato, non ha comportato per il 

Comune alcun costo di progettazione supp lementare. 

Anzi, la condivisione dell'area di scavo, anche se più largo, avrebbe semmai permesso cli poter suddividere i 

costi tra tutte le aziende interessate 

Zanetti 

L 'urgenza di intervenire sul riale e il pericolo continuano a sussistere. 

Gli ingegneri Rodoni, direttore della Divisione delle costruzioni e Filippini, capo Ufficio corsi d'acqua, hanno 

discusso con il Municipio della problematica legata al riale S. Martino, soll ecitandolo ad elaborare un piano 

di emergenza, con l' aiuto di professionisti, nel caso in cui un evento straordinario mettesse a ri schio la tenuta 

della condotta dove scorre il riale S. Martino. 

In questa situazione non è possibile immettere nel riale ulteriori quantitativi d ' acqua , provenienti dalla 

strada cantona le. 

Il Municipio ha sottoposto al CC la richiesta per un credito supplementare, dovuto a questo progetto 

travagliato, con la massima trasparenza. 

Bazzi Pedrazzini 

Ringrazia per i due interventi dei Municipali. 

Il progetto è nato male, ha proseguito malissimo e sta finendo ancora peggio. 

Si aspettava che il Municipio ringraziasse il CC per avere rinviato un MM che av rebbe com portato un 

investimento milionario. 

Il fatto che il capo Divisione e quello dell'Ufficio corsi d'acqua siano venuti a discutere della questione e che 

il Cantone è disposto ad imm ettere le acque nella canalizzazione CDALED, significa che non ha la coscienza 

pulita, perché avrebbe dovuto insistere per la realizzazione del progetto originale. 

Si tratta sicuramente di un progetto difficile, che deve tener conto di diverse tipologie di acque, anche di 

quelle provenienti da Savosa, ma che non è stato eseguito bene. 

Il progettista ha inserito la condotta del gas nella relazione tecnica , nei piani e in diverse sezioni ; ritiene che 

ciò abbia com portato un costo che dovrebbe essere addebitato alle AIL. 

Crivelli 

Il Municip io non ha risposto alle sue domande riguardanti la ragione dell'urgenza e la responsabilità dei 

proprietari. 

Zanetti 

La canalizzazione è vetusta e ova lizzata, non si conosce con precisione il tracciato, non è stato possibile 

ispezionarla nei punti più critici, ci sono dei cedimenti e dei sassi che la ostruiscono. 

Per questi motivi occorre considerare lo scenario peggiore. 
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Ongaro 

Durante una riunione che ha avuto lu ogo presso gli uffi ci cantonali è emersa la possibi lità cli appli care l' art. 

58 ciel Codice d ell e obb li gaz ioni, che stab ili sce le res pon sa bili tà cie l proprietario de ll 'opera. 

E ' quindi stato interp ell ato lo Studio cl ell 'avv. Claudio Cereghetti, per ave re un parere legal e. Da una prima 

verifica risulta che qu esta è di sposizione è app li ca bil e dal punto cli v ista giu ridi co, ma che dal profilo prati co 

può portare a lunghe procedure presso i tribunali. E' però possibile prelevare i contributi cli miglioria. 

La questione non è poi più stata approfondita a causa della situazione finanziaria , che non perm ette a breve 

termine cli realizzare qu esta importante opera , ri tenuto che la ris trutturazione della scuola elem entare 

riveste carattere prioritario. 

Grano 

Gli spiace che non siano state prese in cons iderazione dell e alternative proge ttuali , co m e qu ella cli mettere in 

superficie il rial e. 

Ongaro 

Dal profilo tecni co qu es to non è possibil e, è già stato verificato anche co n il Cantone. 

Presiclen te 

Ques to progetto, per il momento, a causa cli qu estioni finanziarie, non può essere rea lizzato . Si augura che i 

fattori di ri schio m enzionati non si concretizzino. 

Ricorda che le commi ssioni propongono il seguente em endam ento " Le prestazi:o ni: del progettista relati: vo alla. 

condotta. del ga.s sono da. fa.ttiira re integralmente a.d A IL" . Chiede come bisogna procedere. 

Segretario 

Il Municipio si è già es presso e mantiene la s ua posizione inizial e, occorre quindi 

procede re con la votazione per eventuali. 

a) l'emendamento della CGCC/CECC ottiene 24 voti ; 
b) la proposta municipal e O voti; 
La proposta b) viene scartata e nel dispo siti vo cli ri soluzione viene inserito l'em endam ento a). 

Il Messaggio è accolto co n 24 voti favorevoli. O contrari, O astenuti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

· 1. È concesso al Mun icipio un credito posteriore cli Fr. M'l30.55 per l'a lles tim ento ci el progetto definitivo 

relativo al ri sanam ento della parte bassa del Riale San Martino, a valle cli Via San Gottardo e per i 

successivi approfondim enti. 

2. Le prestazioni del progettista relative alla condotta ciel gas sono fatturate integra i m en te ad A.IL. 

3. Il credito verrà iscrit to nel conto d ' investimento n. 790.52.90.014 Studio e risanamento Riale San 

Martino e ammortizzato seco ndo i dispositiv i dell ' art. 17 cpv . RGFCC. 

iJ.. La decadenza ci el credito è fi ssa ta per il 31.12 . 2023 . 

Approv azione ve rbali zzaz ione: 24 voti favorevoli, O contra1·i, O astenuti. 

11. MM 14/23 Credito su11pletorio a 11osteriori Fr. 64'408.45 prngetto definitivo risanamento SE 

Presidente 

Anche in questo caso la CGCC e la CECC hanno all es tito un rapporto congiunto, cli cui è relatore. 

In sostanza il Municipio chiede di sanare un sup eram ento cli spesa per fatture già pagate, riguardante il MM 

75/20 , con cu i il CC aveva co ncesso un credito cli Fr. 4-65'000 per il progetto definiti vo cli r isanamento 

d ell 'edific io che ospita la scuola elem entare. 

Dall ' analis i effettuata ri sul t a che l' importo maggiore ri guarda le pres tazioni dell o studio d ' ingegneria 

Ruprecht di Fr. 4,2'885,95, che non era inclusa nel preventivo inizial e, ma che è sta ta richiesta dal CC, per 

affiancare al committente una figura professiona le ch e potesse supportarlo durante le v arie fasi d el progetto 

(BHU).Ques ta voce è circa il 67% ciel totale. 

L ' importo rim anente cli Fr. '.!1'5 22,50 co ncerne so ndaggi e verifiche va rie. Legge un passaggio ciel rapporto: 

"Come cùato dal Nfuni cipio n el suo m essa.gg1:o, è giusto anche ricordare che un maggior costo, oltre che da un grado 

di tolleranza previsl.o a preventivo ( +l-1 O% ) , è da.to da.Ila dedsione, richiesta anche dal CC durant e la d1:scussion e 

del NI M 7 /22, di: procedere con lavori: che rispettassero gli: sl.a.ndard JYlinerg,:eECO ( senza p erò l 'otl.enimento della. 

relati va certifica.z i'.one). Sulla ba.se delle fatture ricevute, l'ùnpor/.o totale riferito a questa. voce di spesa suddivisa 

fra. i vari progetti:s1.1: ammoni.a. a. Fr. 25'633 .50. " 
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Constata con piace re che, ri spondendo ad una domanda posta dall e commissioni sull ' andam ento dei costi 

dell'intero progetto, il Municipio informa che su un preventi vo final e cli fr. 6'502'71 5 è stata finora delibera ta 

una cifra pari a Fr. 4'950'072 . 70 , che corri sponde al 76% , con un minor costo cli fr. 60'000 .00 . 

Inoltre l'importo m esso in ri serva cli fr. 336'4,90 non è stato per il m om ento intaccato. 

Vi sono quindi d egli elemen t i ass icuran t i pe r un progetto c he. è in fa se cli partenza. 

La CGCC invit a quindi il CC ad approvare qu es to MM. 

Collura 

Oltre alla BI-IU che è stata richiesta d al CC c'è t utta una serie cli piccole richiest e che ammontano a circa fr . 

25'000 , che sono legate alla ce rtificazione Nii:nergieECO. Si tratta cli oneri per le prestazioni degli speciali sti 

che, in parte, non sono gius tificati in maniera corretta. So no import i minimi che rientrano comunque in un a 

normale gestion e cli un•,progetto cli qu est a grandezza. 
o 'ngaro 

Informa il Consiglio comunale sulla programmazione dei lavori per la ristru t turazione della SE. 

Il DECS ha già concesso l'autorizzazion e per t erminare l' anno scolastico il 9 giugno , a condizione cli 

organizzare l' accudim ento degli allievi per le famiglie che ne av ranno bi sogno. Ci saranno 18 scolari che 

usufruiranno cli questo se rv izio. 

Il parco giochi sarà sempre a gibil e. 

P er il m om ento siamo in linea con il preventivo. 

Il Messaggio è accolto con 24 voti favornvoli, O contral'i, O astenuti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

1. È concesso al Municipio un credito suppl etorio a post eriori cli Fr. 64'4,08.45 per la progettazione definitiv a 

del risanam ento d ell 'edific io della Scuola Elem entare (fasi SIA 31 , 32 e 33); 

2 . Il c redito v errà iscritto nel conto d ' investimento n. 210.5290.002 " Credito cli progetta zione SE" ed 

ammortizzato secondo i dispositi v i dell ' art. 17 cpv . 2 RG FCC; 

3. La decadenza d el credito è fissata per il 31.1 2.2023. 

Approv azion e ve rbalizzazione: 24 voti favorevoli, O contral'i, O astenuti . 

MM 16/23 Aggiornamento Regolamento comunale (ROC) 

Arigoni 

La CPCC preavvisa favorevolmente le modifiche proposte , che sono degli ad eguamenti indispensabili dettati 

dalla LOC, per ottimizzare il lavoro clell ' Amministrazione comunale. 

L ' unico articolo ch e ha crea t o un po' cli di scussione è il 9 dove si preved e cli aumentare a Fr. 60'000 la delega 

d el Municipio per le sp.ese correnti non prev entiv ate. Probabilmente su qu esto punto si esprimerà la CGCC. 

Presidente 

Il CC Storni ha firmato con riserva , ma non p uò scioglierla perch é è assente. 

Bazzi P eclrazzini 

La ri serv a coincide con qu ella cli tutto il gruppo V eziamoci. La scioglierà dopo il rapporto della CGCC. 

Ricco 

La CGCC ha esaminato unicam ente l' art.9 cpv .2 d el ROC , nel quale si propongono delle modifiche cli natura 

finanzi aria , per adeguarlo al nuovo art. Sa cpv.2 RALOC. Questa disposizione è v olta ad affrontare 

rapidamente delle eventuali spese imprev ist e ge nerate da puntuali necessità , ch e dovessero verificarsi 

durante l ' anno. 

L ' art . 9 cpv del ROC comprende già una serie cli deleghe al Municipio, che sono state m enzionate nel 

rapporto. 

La modifica proposta ri guarda unicamente spese correnti non iscritte a preventivo, ch e potrebbero 

manifestarsi in segui t o a situazioni cli_ em ergenza e imprev isti , a cui il Municipio deve poter far front e. 

L ' unico ca so che si è verificato finora è dov uto all 'em ergenza COVID. 

L ' importo cli Fr. 60'000 è complessivo e quindi co m prende la somma di tutti gli ev enti che possono a ccad ere 

sull 'arco di un anno. 

La CGCC chiede al Municipio cli te nere costantem ente aggiornato il CC nel caso in cui utilizzasse ques ta 

d elega e invita il Legislativo ad approvare la modifi ca propost a, che riti en e ad eguata. 

Bazzi P edrazzini 
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Questa delega ve rrebbe utilizzata solamente in cas i v eram ente eccezionali. Il Municipi o, in ogni caso ha 

poss ibilità cli ri chi edere un credi to a pos teriori , tramite un l\'IiVI , se dovesse sup erare l' importo stabilito dalla 

de lega. 

Vezi a moci manti ene la ri se rva e voterà con t ro qu esto arti col o. 

Il M essaggio è accolto con 22 voti favornvoli, 2 contrai·i, O astenuti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

l. Il Regolam ento comunale del Comune di Vezia d el 14. 11.2010 è modifi cato in base a ll e propost e 

conte nu te nell a tabella a ll egata ch e è parte integrata nel presente MM 16/23 che ri guardan o in 

particolare gli articoli 9 cpv . 2, art. 11 , art. 23, art. 34, cpv . 6 e 7, art. 35 cpv. 3, art. 36 cpv . 2, art. 4-1 
cpv . 4 , art. 4,6 cpv . 5; 

2 . Le nuove normativ e entrano in v igore con la c rescita in giudicato d ella dec isione di ra t ifi ca della 

Sezione degli E nti locali . 

A pprovazione ve rbalizzazion e: 24 voti favornvoli. O contral'i, O astenuti. 

13. MM 17/23 Aggiornamento Regolamento 01·ganico elci clipenclenti (ROD) 

Daldini 

In data 17 settembre 2019 la SEL ha tra sm esso una circol a re a tutti i Muni cipi , informandoli della m odifica 

della RALOC e sottolineando la necessità di d efinire nel ROD le modalità di elaborazione d ei dati dei 

dipe nd enti. 

La CGCC ha esaminato tutti gli articoli pro pos ti , che ricalcano in toto qu ant o propost o dall a SEL. 

Ri chi ederanno un po' di lavoro supplem enta re per l' ammini strazione, m a si tratta di di sposizioni positive 

che vanno a favore dei nostri dipendenti. 

Inv ita ad approv are il MM. 

Il Messaggio è accolto con 24 voti fav01·evoli. O contrat·i. O astenuti. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

1. Il Regol am ent o Organico d ei Dipend ent i (ROD) d el 1° gennaio 201 8 è co mpletato in ba se alle proposte 

conte nute nell'all egato A, che è parte integrante del prese nte Messa ggio municipale, e riguardano in 

particol are il Titolo VII e gli articoli 86, 87 , 88, 89, 90, 91 , 92, 93 e 94,. 
2. Sono approv ate le nuov e numerazioni dei Tit oli VIII , IX, X e d egli articoli 95 , 96 , 97 , 98, 99, 100 e 101 , 

conte nu te n ell 'allegato B, che è parte integrante del presente Messaggio municipal e; 

3. Le nuove normative entrano in v igore con la crescita in giudicato d ell a decisione di ra t ifica della 

Sezione degli enti locali . 

Approv azione ve rbalizzazione: 24 voti favorevoli, O contral'i, O astenuti. 

14. MM 18/23 Modifica ai·t.12 cpv.3 Regolaiuento comnnale raccolta rifiuti 

Volonterio Sofia 

La CPCC ha esaminato attent amente l' all ega to B e riti ene che la nuova classificazione, che non è volta ad 

aum entare la tassa ma se rve a co rreggere la sproporzione t ra le v ari e catego ri e di utenz a , sia ra gionevole e 

proporzionata . 

Le nuov e tariffe sono inoltre state sottoposte all ' Ufficio fed erale della sorvegli a nza d ei prezzi , che non ha 

es presso parere negativo. 

La CPCC propon e di fare una m odifi ca per una 111 igliore comprensione d el testo, che consiste nel togliere 

l'ast erisco dalla categoria "At tiv ità economica p rincipale di una persona fi sica presso il suo domi cilio". 

In v ita il CC ad a pprovare il di spositi vo di ri soluzione con ques to eme ndam ento 
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Viri 

La maggioranza della CGCC co ndivide il contenuto del MM . 

Si tratta di una tassa causa le, che dovrebb e av ere un impatto neut ro sull a gestion e eco nomica e finanziaria 

del Comune. 

Sicuramente calibrarla in modo equo non è fa c il e perché non è possibile verifi care tutte le attività 

economic he e stabi lire una ta ssa ad ho c p er ogni persona giuridica. 

L ' importante è che ci sia uno sgrav io per le persone fi siche . 

Inv it a il CC ad approvare il MM. 

Bazzi Peclrazzini 

Ha all estito il rapporto cli minoranza perché ritiene che le tariffe proposte non siano co nform e all ' art. 18 a 

della Legge cantonale cli appli cazione della Legge sulla protez ione dell ' ambiente, che cita che la t assa serve a 

finanziare i cost i cli gest ione e segnatamente qu elli amministrativ i ciel p erso nal e, cli informazione , cli 

raccolta dei rifiuti so lidi urbani, gli investimen ti e gli altr i costi. 

Ritiene che lega re il va lore finanziario cli una ta ssa ad un parametro come quello cli un num ero cli ute nt i o cli 

addetti sia sostanzialm ente errato. 

P ensa che se il CC approva i param etri proposti, la decisione sarà oggetto cli un ri co rso . 

Dalclini 

Si è preso spunto dal R egolamento cli B ellinzona, s icura m ente il concetto sta in pi ed i. 

Bazzi P edrazzini 

Può andare bene per co muni co m e B ellinzona, Loca rno , Luga no o Chiasso, dove l' uten za può essere 

campionata a livell o statistico, però non funziona in una realtà come Vezia. 

V ismara 

Chi ede alla CC Bazzi P eclrazzini quale problema pratico vede. 

Bazzi Peclrazzi ni 

E' d 'accordo a ridurre la tassa alle persone sole. 

Ritiene ch e il grosso divario present e p er le attiv idt eco nomi che, che va da Fr. 100 a Fr . 3'000, non sia 

giustificato per un comu ne co m e Vezia ed è inol tre diffi c ilm ente applicabile anch e perché non si comprend e 

come s i fa ad individuare il numero d egli addetti e a stabilire il minimo e il massimo. 

V ismara 

Quando nel comune di Vezia è stata introdotta la tassa sul sacco era più alta rispetto a quella attuale, in 

quanto considerava maggiormente il principio di ca usa lità . Nel momento in cui questa ta ssa ha dovuto 

essere ridotta per rispettare i param etri introdotti dal Cantone, il Municipio è st ato cost retto ad aum entare. 

la tassa base. 

Tutto ciò ha creato dei problemi e dell e sproporzioni nell'ambi to dell ' appli cazione ciel R egolarn ento rifiuti , 

c he si intendono risolvere co n i parametri contenuti nella tabella inserita nel nuovo articolo. Ci si è basati sul 

principio che le ditte con un maggior numero di addetti e gli esercizi pubblici con un maggior numero cli posti 

a sedere producono più rifiuti ; mentre l'economia domestica con una so la persona ne produce meno. 

La ca ncell eria co m un aie è stata incaricata cli effettuare una simulazione utilizzando i dat i dell'Ufficio 

statistica. La soluzione proposta perm et te la copertura d ei costi. 

Co llura 

Il pasticcio è stato fatto a li vello cantonale, co n una legge che non incentiva minimam ente la se parazione dei 

rifiuti , v is to il costo irrisorio ciel sacco. 

Si è parlato cli copertura d ei costi. 

Il fatto di avere tanti dipendenti non significa ch e autornaticamente si produca più rifiuti . No n si può 

sem pii fica re unicamente co n la categoria " attiv ità econom i che" . 

S i sarebbe aspettato che venissero colpiti i consumi effettivi. Bisogna premiare chi fa la separazione. 

Comprende che è difficil e fare questa distinzione, ma non è co rretto inserire tutte le az iend e in un ' unica 

categoria. 

Vezia all ' inizio, quand o aveva istituito la tassa sul sacco era un comune v ir tuoso. 

V ismara 

V iene già appli cata la tassa massima prevista a livello cantonale, non es iste altro spaz io cli manovra per il 

Comune. 

Il .Municipio ha ce rcato cli trova re una soluzione pram mat ica e co ncreta ad una situazione che non era idea le. 

V iri 

Se un 'azienda deve ce rt ificare il numero dei dipend enti e l'attiv ità che svolge non è più una tassa cau sal e, ma 

diventa un ' imposta . 

Volonterio Sofia 

U n'est etista produce molti più rifiuti rispetto ad un o s tudio legal e. Bisognerebbe approfond ire. 

Bazzi P e clrazzini 

Prima uno studio m ed ico pagava F r. 216, ora F r. 100. Così non funz iona. 
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Il cpv 2 dice che " Sono assoggettate alla tassa base tutte le persone fisiche e giuridiche residenti o aventi sede 

nel Comune, comp rese quelle proprietarie di residenze secondarie . L ' assoggettamento è dato 

indipendentemente dalla frequenza o dall'intensità con le quali esse fruis cono dei se rvizi comunal i." 

Da questa fra se si d ed uce che il parametro di lega re la tassa agli addetti non è corretta . 

Visma ra 

Questa disposizione deve esse re interpretata nel sen so che un'azienda , anche se smaltisce i rifiuti tram ite un 

se rvizio privato, non può essere esonerata dal pagamento d ella tassa. 

Il Consiglio di Stato, a fronte di un rico rso, ha confermato questo principio e la decisione d el Muni cipio di 

Vezia di assoggettare una ditta presente su l territorio. 

Tutti vorrebbero incentivare il riciclo dei rifiuti. Occorre però proporre delle misure che siano facilmente 

attuabili e che non comportino un lavoro sproporzionato dal punto di vista amministrativo. 

Le tariffe proposte dal Mun icipio hanno una logica e migliorano la s ituazione attuale. 

Sindaco 

Il numero dei dipendenti è un elemento oggettivo, ch e può essere applicato t ramite un 'equazione algebrica. 

Presidente 

Ha ascoltato i va ri interventi e si può affermare che non c'è una soluzion e perfetta e es istono molti parametri 

che potrebbero essere applicati per il calco lo della tassa. 

Un principio da rispettare però è quello di coprire integralm ente i costi tramite la tassa sul sacco e la tassa 

base, com e previsto dalla legge . 

Il Municipio ha cercato di trovare un gi usto equilibrio e sicuramente il nuovo articolo apporta dei 

miglioramenti. 

Si tratta di uno strum ento, sicu ram ente non perfetto, ma da tenere costantemente monitorato nel corso degli 

anni e aggiornato in base ai va ri scena ri che si presenteranno. 

Ricco 

Ritiene che si potrebbero fare calcoli e formule in tutt i i modi, ma questa tassa non sarà mai perfetta. 

L'unica soluzione possibile per garantire un 'equità assoluta sarebbe quella di pesa re ogni chilogrammo dei 

vari rifiuti, ma q uesto è impo ssibile, quindi bisogna accontenta rsi del sistema proposto. 

Sindaco 

Il sistema di calcolo prospettato dal Municip io fa una ponderazion e su elementi oggettivi ed è applicabi le in 

modo se1n plice, senza un eccessivo cari co amministrativo. 

Schiavuzzi 

Da qualch e parte bisogna com inciare e ritiene che questo sia un buon 1mz10. 

Elisa 

Fa notare che i raccogli to ri della plastica davanti a l Piccad illy sono sempre pieni e diso rdinati. 

Non sa cosa si può fare, ma se occorre si mette a disposizione. 

Vismara 

E' probabile ch e prossimamente la raccolta della plastica venga integrata negli ecoce ntri. 

Zanetti 

A partire dal mese di g iu gno ogni comune sa rà responsabile del ritiro d ella plastica. 

E ' stato aggiunto un contenito re ma non è servito a nulla , vista la sca rsa lungimiranza di alcune persone, che 

abbandonano i sacchi di plastica anche se i raccoglito ri so no pieni. 

Crivelli 

Bisogna trovare una soluzione pragmatica, oltre al numero degli addetti, anche sul tipo di attività , per la 

tassa base. 

Anche la tassa sul sacco crea delle disparità a dipendenza di quanto viene riempito. 

La soluzione proposta può essere tollerata, per rientrare nei param etri della copertura dei costi. 

Sampietro 

Può esser e un buon com promesso per partire. 

Presidente 

Occorre verificare la proposta della CGCC di togliere l'asterisco dalla categoria "Attiv ità economica 

principale di una persona fi sica presso il suo domicilio". 

V olonterio Sofia 

La CGCC n e ha parlato con il segreta rio . Questo asterisco è un refuso. Il t esto , ch e rimane in variato, è più 

comprensibile senza. 

Presid ente 

Inv ita il Municipio a verificare questo aspetto, anche se in pratica l ' ha già accettato. 

Non ci sono più interventi e il Messaggio , posto in votazione, è accolto con 20 voti favorevoli, O contrari, 4 

astenuti. 



IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

1. La m odifica dell ' art. 15 cpv . 3 del R ego lam ento sulla gestione d ei rifiuti "T assa base" è approvata , 

com e indicato nell a t abella B all ega ta, che è parte integ rante del presen te MM; 

2. La nuova normat iva entra in v igo re il 1 °gennai o 2024, previa ra t ifi ca da parte della Sez ione degli ent i 

locali. 

A pprovazione ve rbalizzazion e: 24 voti favorevoli. O contrari. O astenuti. 

15. Interpellanze e mozioni 

Non sono state presentate m ozioni. 

All'interpellanza presentata dal gruppo APD sulla v ia S.Gottarclo risponde il Municipale Ongaro (all egato 

C). 

Una prem essa iniziale è oppo rt una. La legge sulla protezione d ei da t i pone dei limit i e quindi non saranno 

date informazioni sulle cause degli incidenti elencati nell ' in terp ellanza. 
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P er con t ro l' atto parlam entare perm ette cli far e un breve istoriato su quant o proposto dal 2010 in poi e forse 

qual che cosa verrà attuato nei prossimi due anni. 

Durante la costruzione del Centro Civ ico dei Consigli eri Comunali di allora , alcuni d ei quali siedono ancora m 

quest o consesso, ebbero a chiedere di valut are la costruzion e d i un sottopassaggio ch e coll egasse il Centro 

Civ ico alla parte sup eriore ciel paese . 

Lo studio Lucc hini-Canepa v alutarono t ale -propo sta il cui sbocco sarebb e stato nelle v icinanze del gara ge 

della Parrocc hia. P er gli elevati costi e la lunghezza , an ch e su inv ito d ei funzionari cant onali l' idea venne 

abbandonata. 

Fu allor a che con il contributo finanziari o del Cantone, ve nne elaborato un progetto di una rot ond a/ov ale 

posizionata prati camente sopra l' attual e sottopassaggio . Sulla posizione v i furono parecc hie discussioni , ma 

alla fine venn e t rovato un accordo per la sua reali zzazione ed anche per una rip art izione d elle spese . Già 

allora - 2013- 2016 a più riprese si chied eva l ' int roduzione della velocità a 30 km/h , ricevendo sempre ri sposta 

negat iv a. Neppure esempi concreti (in particolare n el Cantone B erna) em ersi durante le discussioni 

smuovevano i funzion ari ci el D ipart im ento d el Territorio , i quali per co ntro m ett evano sul tavolo l' esempio 

cli Balerna dove il comune aveva attuato t utta una serie cli misure per ridurre la velocità , ma senza il limite 

di 30Km/h. Tale proget t o, dal costo cli ol t re fr . 800'000 , non è m ai giunto in qu esta sala , si trov a a 

di sposizione cli chi volesse consultarlo. 

Venn e d eciso cli accantonare tale progetto p er una riqualifica completa cli v ia San Gotta rdo. Con il supporto 

di due studi (Alli evi e Planiclea) venne allestita una prima bozza di progetto , che praticamente prendeva in 

considerazione la t ratta ti-a la rotonda cli Villa Negroni e l ' incrocio 68 (strada pe r Savosa) . Quanto presentato 

non era cli gradim ento ai fu n zionari del Canton e, i quali proposero dell e modifich e (nessuna introduzione del 

limite di 30km/h). A malincuore si t oglieva no per esempio dal progetto original e l' alberatura , dapprima 

prevista in m ezzo alla careggiata , poi su cli un lato, ed il mantenirn ento della ciclopista. 

Dopo discu ssioni, sopraluoghi, progetti che anel avano e veniv ano , si giungeva ad una co ndiv isione minima cli 

riqualifica , ogge tto di verifi ca da parte cli t utti i se rv izi governat iv i coinvolti 

Tale riqualifica com porta un ria lza m ento d ella carreggiata dal nostro posteggio ste rrato, sino all ' ent rat a ciel 

posteggio del Mini Bar. Un passaggio pedonale è previsto all 'altezza della scala che porta al Centro Civ ico , 

altro passa ggio nelle v icinanze d ella Chiesa. Una pav imentazione differente marcherà questa zona , ma non 

v i sarà , alm eno per il mom ento nessun limite a 30 km /h. Contro qu esto limite si oppongono an che la azi ende 

cli trasporto pubblico il che rend e an cor più difficoltoso il cammino. 

Ci si au spi ca ch e nei pro ss imi m es i il progetto ve nga pubblicato e che finalmente si di a inizio ad una 

riqualifica , che oltre a cercare cli unire il paese, porti ma ggior sicurezza ai pedoni. 

N el corso del mese cli maggio il Dipartim ento ha p rom esso cli inv iarci un progetto definiti vo, che sarà oggetto 

di pubblicazione, e quindi se ne potrà discutere in q uest a sede. 

Presiclen te 

Chiede a gl ' inte rpell a nti se sono soddisfatti. 

Manzan Patrici, 

R ecente m ente il Co nsiglio fe deral e ha stabilito la possibilità cli istituire d elle zone 30 se nza la necess ità cli 

elaborare dell e perizi e. Questo dov rebbe perm ettere di ripresentare una richiesta in ta l se nso. 
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Ringrazia il i\llunicipio per l'istoriato e le spiegazioni , dall e quali emerge che si tratta di una problematica che 

si trascina da più cli 10 anni. 

La via San Gottardo è troppo trafficata e occorre trovare delle soluzioni a favor e della popolazione, che ne 

subi sce consegu enze. 

Cri velli 

Il 1 °gennaio 2023 sono ent rate in v igore d ell e modifiche dell 'ordinanza che regolamenta le zone 30. 

Sul sito d ella Confed erazione, in qu esto ambito, ha trovat o il comment o che di ce " ampliat o altresì il margine 

cli discrezionalità dell e autorità e si potranno realizzare d elle zon e a 30 km/h anche p er migliorare la qualità 

cli vita dei resid enti " . 

Ritiene ch e qu esta sia una frase importante su cui partire, per ottenere qualche cosa 

Arigoni 

E ' un problema che si t rascina da 4-0 anni, e ch e si ripropone ogni legislat ura. Quando c'e ra il radar fisso la 

situazione era migliore. 

Presiclen t e 

Si tratta di un t ema calcio e sicuramente ci saranno delle altre occasioni per riprenderlo. 

Ringrazia per la partecipazione e per gli interventi e chiude la seduta. 

Gli scrutatori: 

Leonardo Riva 

Simone Manzan 

Vezia, 6 novembre 2023 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE 
Il Presidente: 

Donato Consoli 

Il Segretario: 

Milko Pastore 
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2 DATI SIGNIFICATIVI 

\~j 

Voce 

Risultato d'esercizio 

Minori costi rispetto al preventivo 

Maggiori ricavi rispetto al preventivo 

Sopravveni~nze (sottovvenienze) 

Gettito stimato 

lllil 

llrAI. ' ' ' . . 
:':; ,"··••,, ' ·. ·. 1/t,,e,; '. • ~ ' ~--- . ·~.--

Valore in CHF 

-326'000 

861'000 

371'000 

-745'000 

5'000'000 
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3 MINORI COSTI 

-

Tra i più significativi vi sono: 

• Mancata attuazione scuola bianca ( causa pandemia Coronavirus) 

• Riduzione contributi legati alla socialità (minor gettito e minori giornate di presenza) 

• Servizio calla neve (minori nevicate) 

• Minori contributi ambito strade (piste ciclabili, Comunità tariffale, trasporto pubblico 

regionale) 

• Contributo di livellamento 

,.m 'j-~7 lllr. ~. - -·-·. 
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4 MAGGIORI RICAVI 

Tra i più significativi vi sono: 

• Sussidi cantonali per docenti 

• Ricavo da sussidio cantonale COVID (non preventivato) · 

• Rimborsi da assicurazione malattia e infortuni 

• Imposte alla fonte 

• Imposte speciali annue 
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5 ULTIMO GETTITO ACCERTATO:ANNO .2019 

·'•. • . ·,,i·· 
--·~'· -~ 

326'836 -178'453 
' 

• PF 

PG 

Imposte alla Fonte 

• Altre correzioni 

Contributo livellamento 
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6 INVESTIMENTI 

Gli investimenti hanno registrato: 

Uscite per CHF I '094'552 

Entrate per CHF 40'211 

Investimenti netti = CHF I '054'34 I 
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7 INVESTIMENTI SVOLTI 

Opera 

Ristrutturazione SE ( onorario ~rogettista) 

Credito progettazione SE 

Illuminazione pubblica LED 
- ~--- -- --

Veicolo operai comunali . 

Contributo PTUPAL 

CDALED 

Lotta alle neofite ( I 06'000 ::- 40'000 di sussidi) 

Adeguamento PR e studio pianificatorio variante · 

Studio risanamento Riale San Martino 

Totale 

Importo in CHF 

109'000 

330'000 

200'000 

59'000 

I 54'0Ò0 

100'000 

66'000 

7'000 

29'000 
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8 AUTOFINANZIAMENTO 

L'autofinanziamento è I.a forza del comune nell'aver generato liquidità per promuovere 

degli investimenti. 

• In valore assoluto= CHF 202'000 

• In valore percentuale= 19,20% 

• Infatti, al contrario, il valore per impegni a lungo termine (indebitamento 

supplementare) è di CHF 1'160'000 (vedi anche conto dei flussi di liquidità, pag. 96) 
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9 DEBITO PUBBLICO 

Si calcola sottraendo i beni patrimoniali al Capitale dei Terzi. 

• Valore complessivo: 3'800'000 

• Valore pro-capite: 1'953 (a fronte di una media dei comun_i tici_nesi di CHF 6'794) 

-
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I O CAPITALE PROPRIO E CAPITALE DEI TERZI 

• Capitale dei Terzi 

• Capitale proprio 



I I CONCLUSIONI 

Grazie per l'attenzione! 
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PIANO FINANZIARIO 
2023-2028 
COMUNE DIVEZIA 

Allegato B 



2 STRUMENTO. CONTABILE 

Visione 

Su più anni, lungo termine 

Su un anno, medio termine 

Su alcuni mesi (mensile, trimestrale, semestrale), 
corto termine 

Riferimento 

Piano finanziario 

Preventivo annuale 

Piano di tesoreria 

....»M'IIMIINMM- ,'."l'.h 



3 ELEMENTI CARATTERIZZANTI GLI SCENARI 

' :.ufiiir·.. ' . ··~· · .. _ .. --;:~ 

• Moltiplicatori 

• Investimenti 

• Gettiti d'imposta 

· • Nuovi costi · 

• Nuovi ricavi 
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4 SCADENZE 

• Aggiornabile secondo necessità 

• Nuove risultanze contabili 

• Scadenze concordate 
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s ELEMENTI INFLUENTI SULLE PREVISIONI 

Esso è una raccolta di misure che si possono suddividere in: 

• Sviluppo della popolazione 

• Sviluppo dei costi 

• Sviluppo dei gettiti 

• delle persone fisiche 

• delle persone giuridiche 

• Cambiamenti della Legge tributaria 



6 SITUAZIONE DI PARTENZA 

• Bilancio 

• Indicatori finanziari 

• Struttura economica 



7 SITUAZIONE PROIETTATA: INVESTIMENTI NETTI 
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8 SITUAZIONE PROIETTATA: AUTOFINANZIAMENTO 
PREVISTO 
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9 SITUAZIONE PROIETTATA: DEBITI STIMATI 
' 

AL 31 DICEMBRE DI OGNI ANNO 
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I o SITUAZIONE· PROIETTATA: GRADO DI 
AUTOFINANZIAMENTO .· 
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11 SITUAZIONE PROIETTATA: QUOTA DELLE SPESE PER 
INTERESSI 
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12 SITUAZIONE PROIETTATA:. DEBITO PUBBLICO 
NETTO PRO-CAPITE 
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13 SITUAZIONE PROIETTATA: EVOLUZIONE DEI 
GETTITI FISCALI ( I 00%) 
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14 SITUAZIONE PROIETTATA: RISULTATI D'ESERCIZIO 
PREVISTI (MOLTIPLIC'ATORE 85%) 
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15 .SITUAZIONE PROIETTATA: CAPITALE PROPRIO 

Il Capitale proprio nell'ente pubblico è- costituito dall'accumulo dei risultati d'esercizio degli 

anni precedenti e ha la funzione di assorbire eventuali disavanzi affinché non ci siano in 

particolare dei contraccolpi sul moltiplicatore d'imposta, cercando di mantenere cioè una 
pressione il più costante possibile (evit_ar.e fluttuazioni da un anno all'altro). 
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16 S.ITUAZIONE PROIETTATA: CAPITALE PROPRIO 
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17 SITUAZIONE PROIETTATA: RAPPORTOTRA 
CAPITALE PROPRIO E CAPITALE DEI TERZI 
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18 CONCLUSIONI -

Grazie per l'attenzione! 

e 



Allegato e 

Interpellanza 

Vezia, 12 febbraio 2023 

All'attenzione del Lodevole Municipio di Vezia, 

con la presente avvalendoci della facoltà concesse dalla LOC (art. 66 LOC) e dal regolamento 
comunale (art. 33) ci permettiamo di interpellare il Municipio sul tema di Via San Gottardo: 

Breve cronaca: 

12 febbraio 2023, da Tio.ch 
Nella serata di ieri, 11 febbraio 2023, un auto ha perso il controllo e abbattuto la ringhiera davanti 
alla Chiesa del paese. 
Secondo le prime ricostruzioni del sinistro, per motivi che la polizia dovrà stabilire (sarebbe 
opportuno che il Municipio e il Consiglio Comunale ne venissero a conoscenza) la donna avrebbe 
perso il controllo del mezzo che si è spostato sulla destra della carreggiata sfondando alcuni metri 
di ringhiera. Sul posto sono intervenuti .... 

2 febbraio 2023, dal CdTonline; 
Scontro tra auto e moto a Vezio: ferite non gravi per il centauro 
Il sinistro si è verificato attorno alle 19.45 in Via San Gottardo a Vezio, all'altezza della chiesa ... 

Autunno 2022: 
Incidente stradale con abbattimento della ringhiera davanti alla Chiesa. 
In seguito ad un'interpellanza della collega Michela Bozzi i lavori di ripristino sono stati oltremodo 
eccessivi in seguito a problemi assicurativi del conducente. La riparazione è avvenuta a metà di 
dicembre 2022. 

11 dicembre 2021, da Tio.ch 
Investito sulle strisce, grave un 91enne 
L'incidente è avvenuto questa mattina in Via San Gottardo a Vezio. La vita dell'uomo è in pericolo 

In poco più di un anno dobbiamo constatare che la Via San Gottardo oltre che essere una strada 
ad alto utilizzo è anche pericolosa malgrado le ringhiere presenti nella zona della Chiesa. 

Si tratta di una situazione che il Comune di Vezia vive da tanti anni e che purtroppo stenta a 
trovare delle soluzioni concrete per rendere questa arteria che attaversa il nostro comune più 
sicura e meno trafficata. 
I problemi sono noti e toccano soprattutto i fruitori pedonali che si sentono sempre meno sicuri 
nell'utilizzare i marciapiedi e hanno come unica possibilità di attraversamento il vecchio 



Interpellanza APD via San Gottardo 

Una premessa iniziale è opportuna. Le disposizioni sulla protezione dei dati pongono dei limiti , 
quindi non saranno date informazioni sui protagonisti e sulle cause degli incidenti elencati 
nell 'interpellanza. 

Per contro questa interpellanza permette di fare un breve istoriato su quanto proposto dal 2010 in 
poi, e sulle soluzioni che potranno essere attuate nei prossimi anni. 

Durante la costruzione del nuovo Centro Civico dei Consiglieri Comunali di allora, alcuni dei quali 
siedono ancora in questo consesso, hanno chiesto di valutare la possibilità di costruire un 
sottopassaggio che collegasse l'edificio comunale alla parte superiore del Paese. 

Il Municipio ha quindi incaricato uno Studio di ingegneria di verificare la fattibilità di questa 
proposta. Da questa analisi è scaturito che per essere a norma la struttura avrebbe dovuto avere 
lo sbocco nei pressi del garage della Parrocchia. In considerazione della lunghezza del tratto 
necessario e degli elevati costi di realizzazione, dopo aver consultato anche i funzionari cantonali 
incaricati , l'idea era stata abbandonata. 

In seguito, con il contributo finanziario del Cantone, venne elaborato un progetto di una 
rotonda/ellittica , prevista sopra l'attuale sottopassaggio. 
Sulla sua posizione vi furono parecchie discussioni ma alla fine si era giunti ad un accordo per la 
sua realizzazione ed anche per una ripartizione dei costi 
Tale progetto, che comportava un investimento di oltre fr. 800'000, è stato successivamente 
accantonato, anche perché era incompatibile con il sottopassaggio esistente, che avrebbe dovuto 
essere eliminato. 

A partire dal 2013, a più riprese, è stata chiesta l'introduzione del limite di velocità a 30km/h sulla 
strada cantonale, ricevendo però sempre risposte negative. Neppure esempi concreti (in 
particolare nel Canton Berna) emersi durante le discussioni hanno fatto cambiare idea ai funzionari 
del Dipartimento del Territorio, i quali per contro , proponevano come alternativa l'esempio di 
Balerna, dove il comune ha attuato tutta una serie di misure per ridurre la velocità, senza introdurre 
il limite di 30Km/h. 

A questo punto si è optato per una riqualifica completa di via San Gottardo, con il supporto di due 
studi d 'ingegneria (Allievi e Planidea). 

È stata allestita una prima bozza di progetto, che prendeva in considerazione la tratta tra la 
rotonda di Villa Negroni e l'incrocio 68 (strada per Savosa), progetto che è stato sottoposto 
all'autorità cantonale, la quale ha proposto delle modifiche. Le stesse escludevano l'introduzione 
del limite di velocità a 30 km/h e non accettavano la proposta di posare un'alberatura in mezzo alla 
careggiata (limitandola ad una qualche pianta sui lati della strada), per poter mantenere la corsia 
ciclabile. 

Dopo parecchie discussioni e sopraluoghi e ulteriori modifiche del progetto, si giungeva ad una 
condivisione minima di riqualifica, oggetto di verifica da parte di tutti i servizi cantonali coinvolti. 

Tale riqualifica comporta un rialzamento della carreggiata dal nostro posteggio sterrato - sino 
all 'entrata del posteggio dell 'ex Mini Bar. Un passaggio pedonale è previsto all'altezza della scala 
che porta al Centro Civico, e un altro nelle vicinanze della Chiesa. 
Una pavimentazione contraddistinguerà questa zona. 

Per il momento non potrà, essere introdotto il limite di 30 km/h, contro il quale si oppongono anche 
le aziende di trasporto pubblico. Questo lo rende ancor più difficoltoso. 

Il Municipio auspica che la procedura per la messa in opera di questo interessante progetto di 
riqualifica , che oltre ad unire il Paese migliora la sicurezza per i pedoni, possa svolgersi in tempi 
brevi . 



sottopasso davanti alla Chiesa che non è più attuale e soprattutto impedisce a persone con 
handicap e mamme con passeggini di trovare passaggi pedonali a quasi 500 metri di distanza il che 
li porta a prendersi il rischio di attraversare la strada senza sicurezza delle strisce gialle. 
Quanto accaduto di recente con tre incidenti che potevano avere esiti drammatici ci deve 
spronare a trovare una soluzione adeguata e in tempi relativamente veloci. 

Con quanto riportato sopra gli interpellanti chiedono: 

I recenti incidenti richiedono un'ulteriore analisi dei passaggi del traffico in particolare 
davanti alla Chiesa, al Ristorante degli Amici e agli esercizi vicini e impongono un 
immediato intervento con una limitazione delle velocità a 30 km o altre soluzioni simili. 

Il sottopasso attuale è ormai inadeguato da anni e malgrado i continui rifiuti del Cantone di 
trovare delle soluzioni bisogna insistere affinché si possa rimettere in discussione un 
sottopassaggio con possibilità di utilizzo a portatori di handicap, passeggini e biciclette che 
parte dal Municipio e che sfoci nella zona della Chiesa. 
Ci ·risulta che questo progetto era stato presentato al momento del rifacimento del Centro 
Civico ma poi abbandonato. 
Vezia ha bisogno di unire il proprio paese tra la parte alta e quella bassa con un passaggio 
accogliente e sicuro. 

Vi ringraziamo per prendere in considerazione la presente interpellanza e restiamo in attesa di una 
vostra risposta 

Gli interpellanti: /Il / l 
Patrick Manzan / w~ 
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Francisco Sampietro 

Eros Crivelli 

- Sandra Viri 

- Simone Manzan 
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